

КОНФЛИКТ ПОКОЛЕНИЙ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

Конфликт поколений – вид социального конфликта, детерминируемый объективными условиями и субъективными факторами межличностного, группового и институционального взаимодействия представителей разных поколений. Социологические исследования внутрипоколенных и межпоколенных взаимодействий, преемственности и конфликтов поколений способствуют познанию специфики исторического развития общества как системы, структуры и организации.

Научный интерес к анализу поколения и его проблем проявился в социальной философии во второй половине XIX в. и сохраняется до сегодняшнего дня. Поколение – объективно складывающаяся социально-демографическая и культурно-историческая общность людей, объединенных границами возраста и общими условиями формирования и функционирования в конкретно-исторический период времени. Поколению присущи типичные антропологические, социально-психологические, идейно-нравственные и этнокультурные характеристики, сходные духовные ценности, социальный опыт и образ жизни. Понятие «поколение» является родовым по отношению к таким понятиям, как потомки (рожденные от одного предка), ровесники (рожденные в один и тот же год), сверстники (имеющие сходный образ жизни), когорта (объединенные одним важным жизненным событием), современники (живущие в один исторический период времени), соратники (объединенные участием в исторических событиях). Конфликт поколений – это процесс возникновения, проявления, столкновения и разрешения противоречий как между представителями одного поколения (внутрипоколенный конфликт), так и между представителями разных поколений (межпоколенный конфликт). Конфликт поколений проявляется как на уровне общества, в социальных институтах, так и на уровне семьи. Причинами конфликтов поколений, как правило, выступают противоположности поколенных потребностей, интересов, ориентаций, целей и идеалов. Межпоколенные конфликты порождаются, как правило, психофизиологическими различиями поколений, их разными социально-экономическими интересами и условиями жизни, противоположностью идейно-политических взглядов, принадлежностью к разным социальным слоям и субкультурам. Обострению межпоколенных конфликтов способствуют масштабные динамические изменения в политической и экономической структурах общества, смена бытовых и культурных стандартов, а также сопутствующие им социальные конфликты, такие как, напри-

мер, семейные, этнические, классовые, профессиональные. Запретительно-административное воздействие господствующего поколения на другие сосуществующие поколения усиливает напряженность межпоколенных отношений. Проблема преемственности и конфликтов в отношениях "отцов" и "детей" может рассматриваться как взаимодействие встречных потоков информации и деятельности, как особенности передачи культурных ценностей от поколения в поколение. Общие между поколениями проблемы (как разрыв, который приводит к усилению конфликтности в обществе), доминирующие во всех странах: преемственность и передача культурных ценностей от поколения к поколению; приобщение к семейным ценностям и к общественно-значимым (образование, здоровый образ жизни); передача собственности по наследованию; степень зависимости и ответственности между поколениями; государственная политика по отношению к разным поколениям; соотношение традиций и социальных инноваций в обществе. Одними из главных факторов в конфликте поколений являются следующие: понижение социального статуса пожилых людей; изменение характера труда в индустриальном обществе, в результате ускорения темпов научно – технического прогресса; обесценивание молодежью накопленного опыта старших поколений; распространение негласной государственной политики отстранения от работы пожилых людей, достигших пенсионного возраста. Эти тенденции способствуют обесцениванию старости в глазах молодого поколения и усилению геронтофобной (страх перед возрастом) установки в массовом сознании.

Список литературы

1. Афанасьева А. Н. Исторический процесс и смена поколений // Преемственность поколений как социологическая проблема. – М. – 1973. – С. 20–24
2. Вдовина М. В. Межпоколенный конфликт в современной российской семье // Социологические исследования. – 2005. – № 1. – С. 102–104.
3. Молевич Е. Ф. К анализу сущности и формы социальной старости // Социологические исследования. – 2001. – № 4. – С. 61–64.

Папельский Александр Сергеевич, Зеленева Екатерина Владимировна., студенты ФРЭ БГУИР, papelskii-sasha@mail.ru

Научный руководитель: Сугако Наталья Анатольевна, к. и. н., доцент